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Miroslav M. Milojević

RE VI ZOR SKE FIR ME 
U SR BI JI 2019.

REZIME
Re vi zor ske fir me Sr bi je su to
kom 2019 ima le do bar po mak. 
Pri ti snu te psi ho lo gi jom aver
zi je kli je na ta pre ma troš ku ko
ji re vi zi ja iza zi va, naš le su put 
uve ća nja pri ho da. Si la te žnje za 
eko nom skim na pret kom je da
le ko ja ča od si le krat ko roč nog 
de lo va nja na kre sa nje troš ko
va. Agil nost re vi zor skih fir mi u 
pri la go đa va nju okol no sti ma se 
do ka za la na de lu. Uspeh ko ji je 
ostva ren u 2019, pr ven stve no 
me ren pri ho dom, svo jom sto
pom ra sta da le ko je pre va zi šao 
sto pu ra sta BDP.
U ra du su pri ka za ne naj bit ni je 
od li ke re vi zor skih fir mi Sr bi je 
u 2019, uz od go va ra ju ća po re
đe nja ko ja vo de ube dlji vim za
ključ ci ma o sta nju ovih fir mi.
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OPŠTE STA NJE 
EKO NO MI JE I RE VI ZO RA

Okol no sti u ko ji ma su re vi zor
ske fir me Sr bi je de lo va le to kom 
2019. od re di le su i nji hov po lo
žaj i eko nom ske per for man se. 

Te okol no sti se ka rak te ri šu ni zom 
obe lež ja u ve zi sa kon sti tu ci jom 
či ta ve eko no mi je, po li ti ka ko je su 
bi le na de lu, i kon kret nim okol
no sti ma po na ša nja kon sti tu e na
ta eko nom skog si ste ma.

Vi di str. 84–86

VE LI KA ČE TVOR KA U SR BI JI

Do mi nant ni glo bal no, do mi
nant ni i u Sr bi ji. To je osnov na 
ka rak te ri sti ka Ve li ke če tvo r ke.

Nji ho va moć se do ku men tu je 
te sti ra njem po svim kri tič no va
žnim pa ra me tri ma. Sve osta le 
fir me ne do sti žu 30% učeš ća na 
tr žiš tu re vi zor skih uslu ga Sr bi je. 
Niš ta sna žni je ne de mon stri ra 
nji hov zna čaj od ovo ga.

Vi di str. 91–94

TOP 10 
RE VI ZOR SKIH FIR MI SR BI JE

Uo bi ča je no je in te re so va nje jav
no sti za Top 10 fir mi, pa smo iz
dvo ji li ne ko li ko ključ nih pa ra me
ta ra i mar ki ra li 10 pr vih na li sti 
po iza bra nim kri te ri ju mi ma. 

Pre ma po da ci ma za 2019. go di
nu, ras po de la tr žiš nog ko la ča je 
iz ra že na na stra ni Top 10 fir mi 
i one do mi ni ra ju u sva kom po
gle du.

Vi di str. 87–91

PA RE TO PO GLED NA 
RE VI ZOR SKE FIR ME U SR BI JI

Pa re to ana li za je vr lo ko ri sna u 
pru ža nju uvi da u ne rav no mer
no sti di stri bu ci je uslo va i re zul
ta ta de lo va nja. 
Za kon o ovoj ne rav no mer no
sti uslo va i re zul ta ta va ži za sve 
eko nom ske fe no me ne, a na 
pri me ru re vi zor skih fir mi po ka
za la se nje go va va lid nost.

Vi di str. 88–89
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OKRU ŽE NJE I STA NJE RE VI ZOR SKIH FIR MI

OkruženjerevizorskihfirmiSrbije

Evo lu ci ja eko nom skog okru že nja je bi tan fak tor raz vo ja svih 
nje go vih ak te ra. Re vi zor ske fir me de lu ju u mi ljeu eko no mi je 
Sr bi je ko ja je spe ci fič ne kon sti tu ci je i spe ci fič nih po na ša nja, što 
sve vo di spe ci fič nim per for man sa ma.

Na kon što je u pe ri o du 2012–2018. ostva ri la pro seč nu sto pu 
ra sta BDP od 2,5% (1,2), Sr bi ja je uš la u 2019. sa do brim oče ki
va nji ma i ostva ri la sto pu ra sta od 4,2%. Za pri li ke Sr bi je to je 
bi la do bra go di na raz vo ja, što je stvo ri lo osnov i za eks pan zi ju 
uslu ga u obla sti fi nan sij skog iz veš ta va nja i kon sal tin ga.

Ne pre kid na bri ga po sve ću je se do grad nji si ste ma i struk tur
nim pro me na ma u eko no mi ji. Sve se či ni da se svi fak to ri i uslo
vi de lo va nja srp ske eko no mi je pri la go de vi šoj sto pi ra sta BDP, 
ka ko bi se ostva rio vi ši stan dard ko ji da le ko ka ska za onim u 
EU, ko jem Sr bi ja že li da se pri dru ži.

Glo bal ni in deks kon ku
rent no sti za 2019. go di nu 
uka zu je da je Sr bi ja pa la u 
od no su na pret hod nu go di
nu za se dam me sta, sa 67. na 
72. Pret hod nih go di na be le
ži la je na pre dak, ove go di ne 
je doš lo do pa da. Svi uzro ci 
to me mo gu se pod ve sti pod 
za jed nič ki ime ni telj: ne do
sled no sti u spro vo đe nju eko
nom skih re for mi. 

Ako se upo re di mo sa ze
mlja ma u okru že nju, on da se 
mo gu iz vu ći ne ke po u ke. Ne
ke od njih su ove. Pr vo, Sr bi ja 
je po ka za la ube dlji vo naj ve će 

opa da nje. U opa da nju joj se pri dru žu ju (ma njim od nje nog) Al ba
ni ja i BiH. Dru go, iz van ove troj ke ko ja je opa la, sve dru ge dr ža ve 
u okru že nju su po ka za le na pre dak na li sti. Tre će, Sr bi ja će mo ra ti 
mno go vi še da se okre ne re for ma ma, da im bu de u pu noj me ri po
sve će na, a ne da sa mo igra na kar tu ne ke po zi ci je na toj li sti.

Sr bi ja je u ve li kom za o stat ku u ino va ci ja ma, po slov noj sa vr
še no sti, raz vo ju fi nan sij skog si ste ma. Po bolj ša nja u ovim obla
sti ma mo gu se ostva ri ti sa mo kom plek snim za hva ti ma i na ba zi 
pu nih uvi da. To se već či ni iz vo đe njem osmiš lje nih pro gra ma 
po drš ki. U okvi ru ovog za hva ta kao naj pro ble ma tič ni ja pod
ruč ja iz dva ja ju se sle de ćih pet (re do sled akut no sti): po re ske sto
pe, pri stup iz vo ri ma fi nan si ra nja, ne e fi ka sna dr žav na bi ro kra ti
ja, ko rup ci ja i ne sta bil nost po li ti ka. 

Države Rang Poena Dif.

Mađarska 47 65,1 1

Bugarska 49 64,9 2

Rumunija 51 64,4 1

Hrvatska 63 61,9 5

Srbija 72 60,9 7

Crna Gora 73 60,8 2

Albanija 81 57,6 5

Makedonija 82 57,3 2

BiH 92 54,7 1

Globalna konkurentnost 2019

Izvor: WEF, Global competetiveness index 2019 
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Po zi ci ja Sr bi je na Do ing Bu si ness 
li sti Svet ske ban ke  je po sta la re fe
rent no me sto za oce nji va nje sta nja 
i na pret ka eko no mi ja na glo bal
nom pla nu. Sr bi ja je ulo ži la pret
hod nih go di na mno go na po ra da 
bi se uz di gla na toj li sti i uspe va la 
je u to me. Pre ma iz veš ta ju za 2019. 
(2,201) sve tla tač ka u nje nim ka rak
te ri sti ka ma je dra stič no sma nje no 
vre me za do bi ja nje gra đe vin ske 
do zvo le i pre ko gra nič no tr go va nje, 
a tam nu stra nu či ne: zaš ti ta ma
njin skih in te re sa in ve sti to ra, po re zi 
i poš to va nje ugo vo ra.

U sva kom slu ča ju, po sto ji po seb no vla di no te lo či ja je nad
le žnost da se sta ra o svim aspek ti ma na pre do va nja na ovoj re
spek ta bil noj li sti. Sva ko po puš ta nje ovog te la u nad gle da nju i 
pred la ga nju me ra na pret ka od mah se is ka zu je u po gor ša va nju 
po zi ci je na Li sti.

Re vi zor ske fir me u Sr bi ji su kom ple men tar ni deo eko nom
skog si ste ma Sr bi je. Sva ko iz ra zi ti je kre ta nje na pred, sva ka ja ča 
in fu zi ja stra nog ka pi ta la, sva ko ja ča nje zah te va za una pre đe nji
ma u eko no mi ji u bi lo kom po gle du, vo de na gla ša va nju po tre
ba za re vi zor skim i slič nim uslu ga ma. Fi nan sij ske in for ma ci je 
su pod stal nom pri smo trom i pod stal nim una pre đe nji ma svo je 
po u zda no sti. Po u zda ne fi nan sij ske in for ma ci je su osnov zdra vlja 
či ta vog fi nan sij skog si ste ma i ukup ne eko nom ske sta bil no sti. 

Sve ovo da je po vo da za no ve an ga žma ne u re vi zi ji i fi nan sij
skom kon sul to va nju, a no vi zah te vi zna če no ve iza zo ve za re vi
zi ju, po ziv za nje no usa vr ša va nje ka ko bi bi la do stoj na po ve re
nja ko je joj se uka zu je u do de li za da ta ka ču va nja i una pre đe nja 
kva li te ta fi nan sij skih iz veš ta ja. Za 2019. go di nu se mo že re ći da 
je bi la go di na eko nom skog na pret ka, što je da lo zna ča jan ve tar 
u le đa re vi zor skim fir ma ma da raz vi ju svo je uslu ge i pri la go de 
se sve de li kat ni jim zah te vi ma tr žiš ta. 

Stanjerevizorskihfirmi

Ja ča eko no mi ja – ve ći zah te vi za is prav nim fi nan sij skim in for
ma ci ja ma. To je po ziv za re vi zor ske fir me da di žu kva li tet svo jeg 
or ga ni zo va nja i de lo va nja da bi bi li ja či ču va ri jav nog in te re sa 
za is prav nim fi nan sij skim in for ma ci ja ma. De lu ju ći u uslo vi ma 
po ve ća ne pa žnje pre ma fi nan sij skim in for ma ci ja ma, re vi zor ske 
fir me Sr bi je su is po lji le kva li te te ko ji se mo gu ova ko su mi ra ti: 

•	 Kon trol no okru že nje re vi zi je se ra zu đu je, ela bo ri ra i vr ši pri ti-
sak na kva li tet ra da re vi zo ra. Kao re zul tat po ja ča ne pa žnje 
or ga na EU u ovoj obla sti doš lo je do iz me na za ko na ko ji 

Države Rang

Makedonija 10

Srbija 48

Hrvatska 58

Bugarska 59

Crna Gora 50

Rumunija 52

Albanija 63

BiH 89

Doing Busines list 2019

Izvor: WB, Doing Business 2019 

Zaš to je va žna Top 10 
li sta

Reč je o fir ma ma ko je 
ima ju naj ja če ka pa ci te te 
za oba vlja nje slo že nog 
po sla re vi zi je. One ima ju 
naj vi ši kva li tet kon tro le 
kva li te ta i nji ma je pr
ven stve no uka za no po
ve re nje. Pod nji ho vom 
kon tro lom su fi nan sij ski 
iz veš ta ji naj ve ćih i naj zna
čaj ni jih kom pa ni ja Sr bi je. 
Ove fir me no se glav ni te
ret oba vlja nja re vi zi je u 
Sr bi ji. Od njih pre va lent
no za vi si kva li tet fi nan sij
skih iz veš ta ja u Sr bi ji.
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re gu li šu ra ču no vod stvo i re vi zi ju, uz ja če pr o fi li sa nje or
ga na nad gle da nja, a ti me i pri ti ska na re vi zo re da bu du 
bo lji. 

•	 Ja ča nje kva li te ta re vi zor skog ra da. U od go vo ru na za kon
ske i re gu la to r ne zah te ve re vi zo ri su kre nu li u in ten ziv
ni ji raz voj kva li te ta svog ra da. Oni sve du blje raz ra đu ju 
i stan dar di zu ju pro ce du re ra da. Isto vre me no, na ši rem 
pla nu se uvo de sve so fi sti ci ra ni ji pro gra mi sa ko ji ma re
vi zo ri ra de, ko ji do no se mno go vi še po u zda no sti u iz vo
đe nju pro ce du ra.

•	 Sve ve ći broj re vi zor skih fir mi u glo bal nim mre ža ma. To do
no si mno go vi še di na mi ke u tim fir ma ma, one pri ma ju 
do dat ne pri ti ske za usa vr ša va njem, ko ji do la ze od stra ne 
mre ža ko je na sto je da kao svo je kon ku rent no sred stvo 
raz vi ju vi ši kva li tet i bo lje slu že nje in te re si ma kli je na ta. 
Na taj na čin u re vi zi ju Sr bi je pro di re duh glo bal nog usa
gla ša va nja i glo ba li za ci je do ma ćih re vi zor skih fir mi.

•	 Sve vi še glo bal nih kli je na ta u Sr bi ji. Otva ra nje eko no mi je 
Sr bi je i do la zak stra nih in ve sti to ra zna či vi še pri li ka da se 
slu že glo bal ni kli jen ti, ali to do no si isto to li ko vi še pri ti
ska na kva li tet ra da re vi zor skih fir mi, jer tre ba od go vo ri
ti po tre ba ma kli je na ta ko ji ima ju vi so ke zah te ve.

•	 Sve iz ra zi ti ja di ver zi fi ka ci ja uslu ga ko je re vi zor ske ku će pru ža ju 
kli jen ti ma. Zbog teš kog pri ti ska pa da ce na na re vi zor ske 
ku će i ugro ža va nja nji ho vog op stan ka is klju či vo na re vi
zi ji, ove su re a go va le raz vi ja njem uslu ga slič nih re vi zi ji. 
Po drob ni ja ana li za bi si gur no po ka za la da je rast pri ho da 
re vi zor skih fir mi u Sr bi ji po sle di ca eks pan zi je no vih uslu
ga pre ne go eks pan zi je u obi mu re vi zor skih uslu ga.

•	 Po rast pri ho da re vi zor skih fir mi u 2019. u od no su na pret-
hod nu go di nu. Ni je ov de me sto za ana li zu iz vo ra po ra
sta pri ho da, ali sto ji či nje ni ca da je taj po rast uglav nom 
ostva ren in ten ziv ni jim ula skom u po slo ve ko ji ni su či sta 
re vi zi ja. Reč je ka ko o re vi zi ji slič nim an ga žma ni ma, ta ko 
i o sa svim no vim uslu ga ma, me đu ko ji ma zna čaj no me
sto za u zi ma ju po re ske uslu ge i uslu ge u obla sti in for ma
ci o nih teh no lo gi ja. 

•	 Re vi zij ske fir me su na vi šem ni vou kva li te ta i pred iza zo vom su 
re ša va nja zah te va vi še raz voj ne fa ze. „Re vi zi ja bez pa pi ra“ je 
već re al nost u naj zna čaj ni jim re vi zor skim fir ma ma. Di gi
ti za ci ja je uve li ko za stu plje na, ali se po ja vlju ju pro ble mi 
da ljih pro do ra i stva ra nja no vih re še nja u di gi ta li zo va
nom okru že nju. Glo bal ne fir me ra de in ten ziv no na au
to ma ti za ci ji pro ce sa re vi zi je i uvo đe nju ro bo ta. Te žnja ka 
efekt ni jim uslu ga ma i ka bo ljem pred vi đa nju pro ble ma 
i na la že njem re še nja za kli jen te već da je svo je re zul ta te i 
po sta vlja no ve zah te ve. 

Ko su čla no vi Top 10?

To su fir me ko je u go di ni 
po sma tra nja sto je na li sti 
pr vih 10 po ve li či ni pri ho
da. Za 2019. go di nu na toj 
li sti su, pre ma re do sle du 
ve li či ne pri ho da, sle de će 
re vi zor ske fi rme:

E&Y
KPMG
Deloite
PWC
BDO
Moore Stephens
Crowe Advisory
DFK Konsultant
RSM SERBIA
PKF
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TOP 10 FIR MI PO KLJUČ NIM PA RA ME TRI MA 

Gru pa od 10 top re vi zor skih fir mi je fak tič ki V4 plus šest naj
bo ljih od Osta lih. Pre ma po da ci ma za 2019. go di nu, ras po de
la tr žiš nog ko la ča (po da ci pre ma 4) iz gle da ova ko: V4 je uze la 
76,27%, na red nih še sto ro na Top 10 li sti su uze li 10,34%, a na 
sve osta le fir me (njih 65) ot pa da 15,73% učeš ća.

Top10poprihodima

Naj bo lje pla si ra nih 10 re vi zor skih fir mi 
Sr bi je za hva ta pre ko 85% pri ho da ce le 
po pu la ci je re vi zo ra Sr bi je, i one po kri
va ju naj zna čaj ni je kli jen te, ima ju pre o
vla đu ju ći ka pa ci tet i po se du ju naj bo lje 
si ste me kva li te ta ko ji ga ran tu ju kva li tet 
fi nan sij skog iz veš ta va nja. Kao ta kve, 
one tre ba da bu du i pred met po seb ne 
pa žnje. Naj bit ni je ka rak te ri sti ke ovog 
seg men ta re vi zor skih fir mi Sr bi je se mo
gu ova ko su mi ra ti:

Na če lu ko lo ne re vi zor skih fir mi Sr bi je sto ji E&Y, dok je De
lo it e oti šao na tre će me sto. V4 je, ra zu mlji vo, u Top 10. Sve 
re vi zor ske fir me na po zi ci ji od pe tog za ključ no sa 10 me stom 
ne ma ju pri ho da ko li ko ima naj ma nji u V4. U ovoj go di ni, po 
pr vi put, sva ki član V4 je mi li jar der, od no sno sva ki je osvo jio 
pri hod iz nad mi li jar de RSD. U gru pi Top 10 iz van V4 se ta ko đe 
ne pre kid no me nja po re dak. U od no su na proš lu go di nu is pao 
je Eu ro a u dit, PKF je sa sed me oti šao na 10 po zi ci ju, u na li stu 
Top 10 po pri ho di ma, po sle pa u ze od go di nu da na, vra ti la se 
fir ma RSM Ser bia. 

Top10porastuprihoda

In te re sant ni su re zul ta ti ko ji se uka zu ju 
ka da se for mi ra li sta onih ko ji su za be le ži li 
naj br ži rast pri ho da u 2019. go di ni. Ube
dlji vo na pr voj po zi ci ji je E&Y, ko ji je vi še 
ne go du pli rao svo je pri ho de. To je po sle
di ca či nje ni ce da je ova fir ma u pret hod noj 
go di ni ima la ve li ki pad pri ho da, a on da se 
u ovoj go di ni sna žno vra ti la na vrh.

Od V4 na ovoj li sti su sa mo E&Y i 
PWC. Oni su po ra sli, a dru ge dve čla ni ce 
V4 be le že pad, od no sno ne ga ti van rast. De lo it e je pao za 21%, 
a KPMG za 5,3%. Na dru gom me stu je Kre ston sa ra stom od 
40%. Od dru gih fir mi iz van V4 sna žan rast su ima li BDO, od 
21%, DFK, od 17%, i RSM Ser bia, od 8%.

1.756.620
1.685.520

1.481.741
1.157.064

350.547
187.551

124.677
111.643

95.686
95.598

E&Y
KPMG

Deloite
PWC
BDO

Moore Stephens
Crowe RS ...

DFK Konsultant
RSM SERBIA

PKF

139,55%
40,31%

36,19%
25,20%

22,83%
16,78%

10,47%
7,94%

2,90%
1,43%

E&Y
Crowe RS ...

Kreston MDM
NEXI ...

BDO
DFK Konsultant

PWC
RSM SERBIA

Bake ...
Finodit d.o.o.
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Vil fre do Pa re to (1843–1923), 
ita li jan ski eko no mi sta, is tra
ži vao je, po red osta log, ras-
po red bo gat stva u En gle skoj 
i ta ko utvr dio za kon po ko
me 20% sta nov ni ka pri sva ja 
80% pri ho da. Is tra žu ju ći taj 
ras po red na slu ča je vi ma dru-
gih na ci ja, po tvr dio je va že-
nje za ko na. Proširivanjem is
tra ži va nja na dru ge so ci jal ne 
fe no me ne Pa re to je utvr dio 
da taj za kon jed na ko va ži i za 
njih. Sle de ći nje go ve na la ze 
da nas je usta no vlje no opšte 
usvo je no pra vi lo: Bit na ma
nji na uslo va ili fak to ra ima 
pre o vla đu ju ći uti caj na ve ći-
nu re zul ta ta. I obr nu to: Pre
o vla đu ju ća ve ći na uslo va ili 
fak to ra pro du ku je ma nji nu 
re zul ta ta. 

Da vi di mo ka ko se to de mon
stri ra na po pu la ci ji re vi zor
skih ku ća u Sr bi ji u 2019. 
go di ni.

    PA RE TO I SRP SKE                              RE VI ZOR SKE FIR ME

80:20 Pravilo rasporeda prihoda po revizorskim kućama

80:20 Pravilo rasporeda profi ta po fi rmama

80:20 Pravilo rasporeda imovine po fi rmama

20% fi rmi prisvaja 80% prihoda
80% fi rmi prisvaja 20% prihoda

20% fi rmi upošljava 80% profi ta
80% fi rmi upošljava 20% profi ta 

20% fi rmi upošljava 80% imovine
80% fi rmi upošljava 20% imovine

Pareto kaže: 20% ukupnog broja 
fi rmi prisvaja 80% ukupnog priho
da, a 80% fi rmi prisvoji 20% tog 
prihoda.
Podaci kažu: Od ukupnog prihoda 
revizorskih fi rmi Srbije, u iznosu od 
8,3 mlrd RSD, 20% fi rmi – njih 14, 
prisvaja 7,6 mlrd  RSD ili 91,58%, 
dok njih 80% prisvaja 0,7  mlrd  RSD, odnosno 8,42% od prihoda svih 
revizorskih fi rmi.

Pareto kaže: 20% ukupnog broja 
fi rmi prisvaja 80% profi ta, a 80% 
fi rmi prisvaja 20% profi ta. 
Podaci kažu: Od ukupnog profi ta 
koji prisvoje revizorske fi rme, koji 
iznosi 403 mil RSD, 20% njih prisvoji 
335 mil RSD, odnosno 83,21%, dok 
80% fi rmi prisvoji 16,79% profi ta, 
odnosno 68 mil RSD profi ta.

Pareto kaže: 20% fi rmi poseduje 
80% imovine, a 80% fi rmi poseduje 
20% imovine. 
Podaci kažu: Od ukupne imovine 
svih fi rmi, koja iznosi 5.429 mlrd 
RSD, 20% fi rmi poseduje 80,49%, 
odnosno 4,37 mlrd RSD imovine, 
dok 80% fi rmi poseduje 1,05 mlrd 
RSD, odnosno 19,51% ukupne imovine.

Prisvoji

80%

20%

8%

92%

Firmi Prihoda

Prisvoji

Prisvoji

80%

20%

17%

83%

Firmi Dobitka

Prisvoji

Ima

80%

20%

20%

80%

Firmi Imovine

Ima

Ne spor no je da ana li za po osno vu Pa re to vog za ko na do ka zu je da je 
on za i sta re le van tan i za srp sku po pu la ci ju re vi zor skih fi r mi. Pro por ci je 20 
pre ma 80 su oči gled no uni ver zal ne. Va lid nost ovog za ko na ne do ka zu je 
se strikt nom pro por ci jom, već ten den ci jom ka ovoj pro por ci ji. To zna či 
da mo že bi ti  čak i znat nih va ri ja ci ja oko ovih strikt nih pro por ci ja a da se 
va lid nost za ko na odr ža va. 
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80:20 Pravilo rasporeda kapitala po fi rmama

80:20 Pravilo rasporeda zaposlenih po fi rmama

80:20 Pravilo rasporeda ovlašćenih revizora po fi rmama

20% fi rmi poseduje 80% kapitala
80% fi rmi poseduje 20% kapitala 

20% fi rmi upošljava 80% zaposlenih
80% fi rmi upošljava 20% zaposlenih

20% fi rmi zaposli 
80%  ovlašćenih revizora
80% fi rmi zaposli 
20% ovlašćenih revizora

Pareto kaže: 20% od broja fi rmi 
poseduje 80% kapitala, a 80% fi rmi 
poseduje 20% kapitala. 
Podaci kažu: Od ukupnog kapi
tala u iznosu od 1,89 mlrd RSD, 
20% fi rmi poseduje 1,3 mlrd RSD, 
odnosno 68,36%, dok 80% preosta
lih fi rmi poseduje 31,64%, odnosno 
0,6 mlrd RSD kapitala

Pareto kaže: 20% fi rmi zaposli 80%, 
a 80% fi rmi zaposli 20%. 
Podaci kažu: Od ukupnog broja 
zaposlenih, koji iznosi 1.465, 20% 
fi rmi zaposli 81,46%, odnosno 
1.186 ljudi, dok 80% fi rmi zaposli 
njih 270, odnosno 18,54% od 
ukupno zaposlenih.

Pareto kaže: 20% od broja fi rmi 
zaposli 80%, a 80% fi rmi zaposli 
20% ovlašćenih revizora. 
Podaci kažu: Od ukupnog broja 
ovlašćenih revizora, koji iznosi 276, 
20% fi rmi zaposli 145 revizora, 
odnosno 52,54%, dok 80% preostalih fi rmi zaposli 47,46%, odnosno 
131 ovlašćenog revizora.

Uposli

80%

20%

32%

68%

Firmi Kapitala

Uposli

Zaposli

80%

20%

19%

81%

Firmi Zaposlenih

Zaposli

Zaposli

80%

20%

59%

41%

Firmi Ovlašćenih

Zaposli

Otu da i ana li za ko ju smo ov de iz ve li po tvr đu je Pa re tov za kon 80:20, 
sa uka zi va njem da:

•	 Ma nji na re vi zor skih fi r mi pri sva ja pre o vla đu ju ću ma su re zul ta ta. 
•	 Pre o vla đu ju ća ma sa re vi zor skih fi r mi pri sva ja ma nji nu re zul ta ta.
•	 Ne ma sra zme re u od no si ma ma se fak to ra in pu ta pre ma ma si re

zul ta ta ta.
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fi rmi zaposli 81,46%, odnosno 
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njih 270, odnosno 18,54% od 
ukupno zaposlenih.

Pareto kaže: 20% od broja fi rmi 
zaposli 80%, a 80% fi rmi zaposli 
20% ovlašćenih revizora. 
Podaci kažu: Od ukupnog broja 
ovlašćenih revizora, koji iznosi 276, 
20% fi rmi zaposli 145 revizora, 
odnosno 52,54%, dok 80% preostalih fi rmi zaposli 47,46%, odnosno 
131 ovlašćenog revizora.
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Otu da i ana li za ko ju smo ov de iz ve li po tvr đu je Pa re tov za kon 80:20, 
sa uka zi va njem da:

•	 Ma nji na re vi zor skih fi r mi pri sva ja pre o vla đu ju ću ma su re zul ta ta. 
•	 Pre o vla đu ju ća ma sa re vi zor skih fi r mi pri sva ja ma nji nu re zul ta ta.
•	 Ne ma sra zme re u od no si ma ma se fak to ra in pu ta pre ma ma si re

zul ta ta ta.

    PA RE TO I SRP SKE                              RE VI ZOR SKE FIR ME
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Top10pobrojuzaposlenih

U 2019. go di ni je u od no su na pret hod nu 
za be le žen po rast ukup nog bro ja za po sle
nih u re vi zor skim fir ma ma. Oni ko ji su 
bi li u ja čoj eks pan zi ji ima li su ve ći po rast 
za po sle nih. Uve ća nju bro ja za po sle nih 
do pri no si sve ve ća de li kat nost pro ce du ra 
re vi zi je, kao i na me ta nja oba ve za kon tro
la i iz veš ta va nja ko je ni su po sao re vi zi je 
a mo ra ju se oba vi ti ra di obez be đe nja ra
znih uvi da ko ji su za ko nom na met nu ti. 

U sva kom slu ča ju, broj za po sle nih je u ja koj ko re la ci ji sa obi
mom po sla, od no sno sa ostva re nim pri ho di ma. Nor mal no je da 
na vr hu li ste bu du čla no vi V4, kao što je nor mal no i da pre o
sta lih še sto ro bu du uglav nom oni sa li ste Top 10 po pri ho di ma.

Top 10 za poš lja va pre ko 70% od ukup no za po sle nih u re vi
zor skim fir ma ma u Sr bi ji. Svi osta li upoš lja va ju 30% od ukup ne 
ma se za po sle nih u re vi zor skim fir ma ma. Ra ci o nal nost pr vih 10 
ogle da se i u ma njem bro ju za po sle nih po je di ni ci pri ho da.
 
Top10premaprihodupozaposlenom

Pri hod po za po sle nom je po sle di ca broj
nih okol no sti u ve zi sa an ga žma ni ma, 
veš ti nom pre go va ra nja, ve li či nom pro daj
ne ce ne, struk tu rom uslu ga, struk tur nim 
ka rak te ri sti ka ma fir mi, ra znim ra ci o na li
za ci ja ma, itd. Ve o ma je teš ko uhva ti ti jed
no znač nu ve zu uzro ka i po sle di ca u vi du 
vi si ne pri ho da po za po sle nom. 

Pre gled li ste sa či nje ne po kri te ri ju mu 
pri ho da po za po sle nom do vo di MC Glo bal 

na pr vo me sto. Iza to ga sle di V4. Nor mal no bi bi lo da V4 bu de i 
ov de na pr vom me stu, me đu tim, ima mo ova kav is kaz. MC Glo bal 
je i pret hod ne go di ne bio na li sti pr vih 10, za u zi ma ju ći pe to me sto. 

Ima mo, da kle, či nje ni cu da su li de ri u pri ho du po tu če ni po 
kri te ri ju mu pri ho da po za po sle nom od jed ne fir me ko ja je da
le ko od V4. Iza ove fir me se ni žu čla no vi V4, ali ne re do sle dom 
ko ji je iden ti čan sa ve li či nom pri ho da. Če tvr ti po ve li či ni pri ho
da je pr vi me đu V4 po ve li či ni pri ho da po za po sle nom.

Raz li ka u pri ho du po za po sle nom iz me đu pr vog i po sled
njeg je sko ro tri pu ta. Pre ko 19 mil. RSD po za po sle nom ima
ju sa mo dve pr vo ran gi ra ne re vi zor ske ku će. Ja sno je da se ne 
mo že ra ču na ti na pu nu ve zu ran gi ra nja po kri te ri ju mu ve li či ne 
pri ho da i ve li či ne pri ho da po za po sle nom. Pr vo me sto, kao i 
me sta od pe tog za ključ no sa osmim za u zi ma ju re vi zor ske fir me 
ko je su da le ko is pod pri ho da Top 10.

224
218

206
115

99
49

35
34

30
29

Deloite
ERNST&YOUNG

KPMG
PWC
BDO

Moore Stephens
DFK Konsultant

Finodit d.o.o.
Euroaudit d.o.o.

RSM SERBIA

15.181
10.061

8.182
8.058

6.615
6.247

5.753
5.505

5.502
5.421

MC Global ...
PWC

KPMG
E&Y

Deloite
ASW audit & ...

Roedl & ...
Kreston MDM
MLN AUDIT ...

Crowe RS ...



91

Top10pobrojuovlašćenihrevizora

I ov de se vi di da naj ve će fir me po pri
ho di ma ni su isto vre me no i fir me ko je 
ima ju naj ve ći broj ovlaš će nih re vi zo ra. 
Nor mal no je da ovaj broj za vi si od ma
se an ga žma na, otu da i ma se pri ho da. 
Ovlaš će ni re vi zo ri su no si o ci od go vor
no sti, oni ko ji da ju ton či ta vom pro ce su 
re vi zor skog po du hva ta. 

Od čla no va V4 na pr vom me stu je 
De lo it e, na če tvr tom KPG, na še stom 
E&Y. Na ovoj li sti Top 10 ne ma PWC. Na 
li sti Top 10 je ne ko li ko fir mi ko je ni su po pri ho di ma u Top 10. 
To su Eu ro a u dit, za tim Fi na u dit i Grant Thor nton. Niz je uzro
ka ova kvog sta nja – V4 je ra ci o na li za tor, što je oči gled no. Osta li 
ko ji ni su na li sti Top 10 po pri ho di ma ve ro vat no pa te od teš ko
ća usa gla ša va nja bro ja ovlaš će nih re vi zo ra sa obi mom po slo va. 
Zna ča jan upliv ima i fak tor struk tu re po slo va, gde mo gu pre
teg nu ti ne re vi zor ski an ga žma ni, za ko je ni su po treb ni re vi zo ri. 

Top10poprihodupolicenciranomovlašćenomrevizoru

Naj vi ši pri hod po ovlaš će nom re vi zo ru 
u 2019. go di ni ostva rio je E&Y. Pre ko 100 
mil. RSD pri ho da u 2019. go di ni ima ju 
tri fir me: uz E&Y, tu su PWC i KPMG. 
Pr vi is pod je De lo it e. Da kle, pr va če ti
ri me sta pri pa da ju V4, ali je ras pon iz
me đu pr vog i če tvr tog 2:1, što je ve o ma 
zna čaj na raz li ka. 

Iza V4 sle de MC Glo bal, BDO, pa IB 
In ter bi lanz, dve fir me ko je su da le ko iz
van Top 10 li ste. Po sled nja tri me sta za u
zi ma ju Cro we, Le it ner i RSM Se bia. 

Raz li ka iz me đu pr vog i 10. na ovoj li sti je 10 pre ma je dan. 
Po re đe nja ra di, ovaj ras pon je u pret hod noj go di ni iz no sio 13 
pre ma je dan. Dra stič no vi ši pri ho di po jed nom ovlaš će nom re
vi zo ru su u ru ka ma V4, a osta li da le ko za o sta ju. 

VE LI KA ČE TVOR KA U SR BI JI 2019.

Ve li ka če tvor ka (V4) – De lo it e, PWC, E&Y i KPMG – u 2019. 
go di ni je u Sr bi ji ostva ri la da lji na pre dak u osva ja nju tr žiš nog 
ko la ča Sr bi je. Ona je osvo ji la vi še pri ho da i po bolj ša la svo ju po
zi ci ju u od no su na pret hod nu go di nu, da ju ći ve ći do pri nos kva
li te tu fi nan sij skog po slo va nja srp skih fir mi. 
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Da, V4 ima ne pri ko sno ve nu vo de ću po zi ci ju na tr žiš tu re vi zor
skih i slič nih uslu ga u Sr bi ji, pa ov de is ti če mo po dat ke o to me, 
ali i mar kant ne ka rak te ri sti ke nje nog od no sa sa dru gim re vi
zor skim fir ma ma.

MasaprihodaV4

V4 je to kom 2019. opet po sta vi la no vi re
kord u pri ho di ma u isto ri ji re vi zi je u Sr
bi ji. Njen pri hod je po ras tao za 11,83%, 
a nje no učeš će je u ukup nim pri ho di ma 
ove gru pa ci je opao sa 75% u pret hod noj 
na 73,38% u ovoj go di ni. Pr vo me sto iz 

V4 za u zi ma E&Y sa 1,75 mlrd. RSD; na dru gom me stu je KPMG 
sa 1,68 mlrd, sle di De lo it e sa 148 mlrd. RSD, a on da, na po
sled njem me su PWC, ko ji je pre sko čio mi li jar du RSD i sma njio 
raz li ku u od no su na pret hod nu troj ku. 

KPMG je po sle ni za go di na dr ža nja na pr vom me stu oti šao 
na dru go, ali ne znat no is pod vo de ćeg. Vo de ću po zi ci ju na li sti 
re vi zor skih fir mi Sr bi je ove go di ne je pre u zeo E&Y.

Ras po de la unu tar V4 uka zu je na ho mo ge ni za ci ju, od no sno 
ne ma ta ko iz ra zi tih raz li ka kao pret hod nih go di na. Ras pon iz
me đu pr vog i če tvr tog na V4 li sti je u pret hod nod nim go di na
ma bio mno go ve ći, a sa da je zna čaj no sma njen. 

PromeneprihodaV4u2019.uodnosuna
prethodnugodinu 

U ce li ni, V4 je u 2019. go di ni ostva ri la 
po zi ti van rast, da kle u ce li ni je na bo
ljem po lo ža ju. Me đu tim, unu tar nje 
sva ko je za be le žio raz li či te ra zul ta te. 
KPMG je opao za sko ro 100 mi li o na 
RSD, a De lo it e za sko ro 400. Naj bo lje 
je pro šao onaj ko ji je na li der skoj po zi
ci ji – E&Y, ko ji je imao ube dlji vo naj ve ći 
pri rast pri ho da. Tre ba, me đu tim, pri

me ti ti da je naj vi ši po rast pri ho da u ovoj go di ni u od no su na 
pret hod nu imao PWC.

Na rav no da su po zi ci je ko je za u zi ma ju fir me u okvi ru V4 re zul
ta ti di na mi ke na stu pa na tr žiš tu i spo sob no sti sva ke da osvo ji po slo
ve za se be. Isto ri ja po ka zu je pro men lji vost po zi ci ja u za vi sno sti od 
di na mič kih snga ko je sto je u po za di ni osva ja nja an ga žma na.

DistribucijaprihodaunutarV4

Učeš će V4 u pri ho du svih re vi zor skih fir mi Sr bi je je po ra slo, a 
to je pra će no re di stri bu ci jom tr žiš nog ko la ča unu tar V4. Ta ko je 
na sta la no va struk tur na kon fi gu ra ci ja od no sa.
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Na gra fi ko nu je učeš će čla ni ca V4 u 
ko la ču ko ji za jed no osva ja ju, raz de
lje no na čla ni ce. E&Y do mi ni ra sa 
svo jim učeš ćem, a pra ti ga KPMG. 
De lo it e je na tre ćem me stu, a PWC je 
znat no po bolj šao svoj re la tiv ni po lo
žaj unu tar V4.

Da kle, pro me njen je re la tiv ni udeo 
po je di nih čla ni ca V4, uz či nje ni cu 
da nji ho vi pri ho di kon stant no ra stu. 
Sma njio se ras pon u pri ho di ma unu
tar njih, pr va tri čla na V4 su sa svim bli ska po ma si pri ho da, a 
ve li ki na pre dak u ovoj go di ni uči nio je PWC, ia ko je kon stant no 
na če tvr tom me stu, du ži pe riod. 

V4iostali–tržišnoučešće

Ne pre kid ne pro me ne u tr žiš nom dej stvu do no se ne pre kid ne 
pro me ne u po zi ci ja ma svih uče sni ka na tr žiš tu uslu ga u ve zi sa 
fi nan sij skim iz veš ta va njem.

Po sma tra no iz ugla od no sa ono ga što 
do bi ja ju V4 i Osta li, mo gu se iz vu ći in te
re sant ni za ključ ci. 

U ovoj go di ni je po ra slo učeš će Osta
lih u za hva ta nju pri ho da. Da le ko od to
ga da je ugro že na do mi na ci ja V4, ali su 
se Osta li po ma kli za ma lo. Po rast pri ho da V4 je u 2019. go di ni 
iz no sio 11,83%, dok je po rast Osta lih iz no sio 18,31%. Lo gič no 
je da je kao po sle di ca in ten ziv ni jeg ra da Osta lih doš lo do ne
znat nog po ra sta nji ho vog učeš će na tr žiš tu fi nan sij skih uslu ga 
Sr bi je. Učeš će V4 na tr žiš tu ovih uslu ga iz no si 73,38%, dok je 
učeš će Osta lih – 26,62%.

Tr žiš te ovih uslu ga je u 2019. go di ni u od no su na pret hod nu 
po ra slo za sko ro 730 mi li o na RSD, u tom po ra stu V4 je uze la pre
ko 640 mi li o na RSD, dok su osta li osvo ji li no va 84 mi li o na RSD.

VE LI KA ČE TVOR KA GLO BAL NO 2019.

Iz jav no pu bli ko va nih in for ma ci ja (3) 
iz iz veš ta ja o sta nju V4 u po gle du ostva
re nih pri ho da, za 2019. go di nu mo že mo 
glo bal no for mi ra ti nji ho vo ran gi ra nje. 
Pre ma tom iz vo ru, ko ji je pri ka zan na 
gra fi ko nu, V4 je u ovom pe ri o du za ra di
la 154,75 mlrd. USD. Ne pri ko sno ve no pr vo me sto pri pa da fir
mi De lo it e, jer je za ra di la 46,2 mlrd. USD. Na dru gom me stu 
je PWC ko ji za pr va kom za o sta je za oko dve mi li jar de. Oset no 
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is pod dvoj ke je E&Y, za ra dio je 36,4 mlrd. USD. Na če tvr tom 
me stu iza pr vog sto ji KPMG sa sko ro 16 mlrd. USD za o stat ka. 

Upo re đe no sa po da ci ma iz pret hod nih go di na, pri met no 
je za huk ta va nje V4 glo bal no, ali i po ja vlji va nje sve ve ćih raz
li ku u pri ho di ma iz me đu nje nih čla ni ca.
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Me to do loš ke na po me ne 

Obra ća nje pa žnje na Top 10 je uo bi ča jen ma nir fo ku si ra nja pa žnje  i 
ana li zi ra nja naj zna čaj ni jih fi mi. Iz la ze ći u su sret in te re so va nju za 
ovu gru pu ov de smo pre zen ti ra li Top 10 po naj zna čaj ni jim kri e
ri ju mi ma.

Ra di bo ljeg raz u me va nja onog što se in ter pre ti ra u ovom tek stu, da
je mo sle de će na po me ne:

•	 Pri hod ko ji pri ka zu je mo pred sta vlja po slov ni, a ne ukup ni pri
hod. Raz log za ova kav po stu pak je či nje ni ca da su po slov ni pri
ho di pra va me ra po slov nog uspe ha re vi zor skih fir mi.

•	 Pri hod ko ji je ov de u ce li ni is ka zan je uma njen za dve fir me ko je 
ni su pre da le fi nan sij ske iz veš ta je, a či ji uti caj na ra ču ni ce ko je se 
ov de iz vo de je za ne mar ljiv. 

•	 Svi po slov ni pri ho di re vi zor skih fir mi ni su isto što i pri ho di od 
re vi zi je. Mno ge fir me ima ju niz dru gih pri ho da ko ji po ti ču od 
po re skih sa ve ta, kon sul to va nja mno gih vr sta, ra ču no vod stve nih 
uslu ga, itd. Ran gi ra nje, da kle, ne zna či ran gi ra nje sa mo po pri ho
di ma ostva re nih u re vi zi ji. Ko li ki su efek ti ne re vi zor skih po slo va 
ni je ja sno jer ne ma po u zda ne osno ve za ta kvo pre ci zi ra nje.

•	 Sa svim ja sno se iz dva ja ju fir me na Top 10 li sti po kri te ri ju mu pri
ho da. Me đu tim, pri me na dru gih kri te ri ju ma do vo di i ne ke in fe
ri or ne fir me u gru pu Top 10. Ni smo sle po sle di li kri te ri jum, već 
smo uči ni li in ter ven ci ju po ko joj na tu li stu ne mo gu ući oni ko ji 
ima ju go diš nji po slov ni pri hod ma nji od 300 hi lja da evra. 

•	 Pa ra me tri po ko ji ma se for mi ra Top 10 li sta su oni ko ji da ju naj
mar kant ni ja obe lež ja za raz li ko va nje re vi zor skih fir mi. 

•	 Svi po da ci su uze ti iz istog iz vo ra, sa saj ta APR, ko ji su opšte do
stup ni i la ko pro ve rlji vi. Ti po da ci se ba zi ra ju na go diš njim fi nan
sij skim iz veš ta ji ma.

•	 Za Pa re to ana li zu re vi zor skih fir mi uze li smo 20% fir mi od ukup
no ak tiv ne po pu la ci je od 72, što či ni po pu la ci ju od 14 re vi zor skih 
fir mi po re đa nih po ve li či ni pri ho da.

AUDIT FIRMS 
IN SERBIA 2019.
SUMMARY

In 2019, Serbian audit firms have 
made good progress. Pressed by 
the psychology of client aver
sion to the cost the audit bring 
about, audit firm have found a 
way to increase revenue. The 
force of the pursuit of economic 
progress is far stronger than the 
force of shortterm spending 
cuts. The agility of auditing firms 
in adapting to circumstances 
has proven at work. The suc
cess achieved in 2019, primari
ly measured by income, has far  
exceeded the GDP growth rate.

The work shows salient features 
of Serbian audit firms in 2019, 
with appropriate comparisons 
leading to convincing conclu
sions about the condition of 
these firms.


